

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Деревянченко Марии Владимировны на**  
**тему: «Клинико-патогенетические особенности кардиоренальных**  
**взаимоотношений у больных артериальной гипертензией в сочетании с**  
**ожирением, сахарным диабетом 2 типа», представленной на соискание**  
**ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 –**  
**внутренние болезни**

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений. Артериальная гипертензия представляет собой одно из наиболее частых терапевтических заболеваний в мире. Данное обстоятельство указывает на социальную значимость решения проблемы, выбранной соискателем.

В работе имеется четко сформулированная цель, предусматривающая не только изучение клинико-патогенетических особенностей кардиоренальных взаимоотношений у больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением, сахарным диабетом 2 типа, но и оптимизацию выбора антигипертензивной терапии в указанной группе больных. Автору удалось разработать прогностические модели формирования гипертрофии левого желудочка, роста альбуминурии и снижения скорости клубочковой фильтрации у больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением, сахарным диабетом 2 типа.

В результате полученных новых научных данных соискатель представил алгоритм выбора индивидуализированной антигипертензивной терапии, что позволило повысить эффективность лечения изучаемой группы пациентов. Его внедрение в клиническую практику оказалось эффективным, что указывает на достижение поставленной цели. Выводы и практические рекомендации в полной мере соответствуют полученным результатам.

Таким образом, на основании автореферата, можно заключить, что диссертация М.В. Деревянченко на тему: «Клинико-патогенетические особенности кардиоренальных взаимоотношений у больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением, сахарным диабетом 2 типа», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук,

является законченной научно-исследовательской работой, содержащей решение актуальной проблемы по повышению эффективности антигипертензивной терапии у лиц с ожирением, сахарным диабетом 2 типа, имеет важное медико-профилактическое и социально-экономическое значение, а ее внедрение вносит вклад в развитие страны, что соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 в части требований, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель Деревянченко М.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Заведующий кафедрой госпитальной терапии  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Кубанский государственный  
медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук,  
профессор

Виталий Викентьевич Скибицкий

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Должность: заведующий кафедрой госпитальной терапии

Адрес: 350063, г. Краснодар, ул. Седина, д. 4

Телефон: + 7(861) 2683684, факс +7(861)268-32-84, e-mail: [corpus@ksma.ru](mailto:corpus@ksma.ru)

Подпись доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой госпитальной терапии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Скибицкого Виталия Викентьевича заверяю

«31» октября 2020 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:

Специалист по кадрам

ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России

*Сент. И.С. Семёнова*

«31» 10 2020

